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забезпечення ефективного догляду за посівами. Врешті-решт, сорти повинні 

відповідати технологічним вимогам переробки: мати однорідне за розміром і 

кольором насіння, а також високу якість лущеного зерна [5, 6]. 
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У сучасному насінництві надзвичайно важливим завданням є забезпечення 

належного зберігання насіннєвого матеріалу, збереження його генетичної 

стабільності, життєздатності та інших важливих господарських характеристик, 

притаманних конкретному сорту чи гібриду. Від успішного вирішення цього 

питання значною мірою залежить ефективність аграрного виробництва та 

реалізація генетичного потенціалу культур. Протягом багатьох років ця тема 

перебувала в центрі уваги науковців, про що свідчить велика кількість публікацій 

як у вітчизняній, так і в міжнародній науковій літературі [23, 30]. В результаті 
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наукових досліджень було сформовано низку методичних рекомендацій та 

практичних інструкцій щодо умов зберігання насіння. 

Однак, незважаючи на значний обсяг проведених досліджень, низка 

проблем досі залишається невирішеною. Особливу наукову і практичну 

зацікавленість становить вивчення процесів, що відбуваються з насінням під час 

тривалого зберігання. Найбільше це стосується так званої господарської 

довговічності – періоду, протягом якого насіння зберігає схожість, що відповідає 

державним стандартам, і придатне для використання як повноцінний посівний 

матеріал. Саме обґрунтування можливостей подовження термінів придатності 

насіння, з урахуванням фізіологічних і біохімічних змін, які відбуваються під час 

зберігання, зумовило необхідність проведення наших досліджень у цьому 

напрямку. 

Протягом 2024–2025 років проводили дослідження, метою яких було 

з’ясування впливу різної тривалості зберігання насіння сої на його посівні якості 

та продуктивність у польових умовах. У дослідженнях використовували насіння 

сортів сої Медея і Ромашка, офіційно внесених до Державного реєстру сортів 

рослин, рекомендованих для вирощування в Україні. 

Для досягнення мети було закладено дослід за такою схемою: 

1. Контрольний варіант (насіння, яке зберігалося протягом одного року) 

контрольний варіант; 

2. Насіння, що зберігалося два роки; 

3. Насіння, що зберігалося три роки; 

Аналіз польових досліджень, проведених упродовж 2024–2025 років, 

дозволив виявити закономірний вплив тривалості зберігання насіння сої на 

рівень її урожайності. У всіх варіантах досліду зафіксовано тенденцію до 

зниження продуктивності із зростанням віку посівного матеріалу, що 

підтверджує негативний вплив фізіологічного старіння насіння на формування 

врожаю. Ця закономірність простежувалась у сортах Медея та Ромашка, однак 

ступінь реакції залежить від сортових властивостей. 

При використанні насіння однорічного зберігання, що слугувало 

контролем, було досягнуто найвищих показників урожайності. У сорту Медея 

середнє значення становило 2,49 т/га, тоді як у сорту Ромашка воно було дещо 

вищим – 2,58 т/га. Це свідчить про вищий генетичний потенціал останнього у 

конкретних агрокліматичних умовах досліджень. Варто зазначити, що 

врожайність у 2025 році в обох сортів була вищою, ніж у 2024 році, що, ймовірно, 

пов’язано з більш сприятливими погодними умовами другого вегетаційного 

періоду. 

Застосування насіння, що зберігалося протягом двох років, зумовило 

статистично значуще зменшення урожайності: у Медеї на 10,1% (до 2,24 т/га), у 

Ромашки – на 11,7% (до 2,28 т/га) відносно контролю. Ще більш виражене 

зниження продуктивності спостерігалося при висіві трирічного насіння –  

урожайність зменшилась на 18,7% (Медея, 2,02 т/га) і 17,5% (Ромашка, 2,13 т/га). 

Порівняльна оцінка обох сортів вказує на те, що Ромашка демонструвала 

вищу урожайність у всіх варіантах досліду, що свідчить про її кращу стійкість до 
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впливу зниженої якості насіння. Така стабільність дає підстави рекомендувати її 

для вирощування у випадках, коли посівний матеріал не є максимально свіжим. 

Отже, збільшення строків зберігання насіннєвого матеріалу призводило до 

помітного зниження урожайності обох досліджуваних сортів сої. Максимальні 

показники продуктивності відмічено за використання насіння однорічного віку, 

тоді як дворічний посівний матеріал забезпечував урожайність на 10–12% нижчу 

від контрольних значень. Найбільш істотне зменшення спостерігалося при посіві 

насінням трирічного зберігання – зниження становило 17–19% порівняно з 

контролем. Це зумовлено зниженням життєздатності насіння з часом: 

зменшенням енергії проростання, частковою втратою схожості, погіршенням 

стартового розвитку рослин і меншою продуктивністю вегетативних органів, що 

формують генеративні структури. 
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В умовах сучасного інтенсивного агровиробництва все більшої важливості 

набуває вирощування овочевих культур у захищеному ґрунті, що дає змогу 

стабільно отримувати продукцію високої якості незалежно від погодних 

коливань. Серед таких культур чільне місце посідає огірок посівний (Cucumis 

sativus L.), який вирізняється значною харчовою цінністю та користується 

сталим попитом як на вітчизняному, так і на міжнародному ринку [1,2]. 

Для покращення врожайних показників і товарних якостей овочів, а також 

з метою зменшення екологічного навантаження від агрохімікатів, дедалі ширше 

mailto:svitlana.iurchenko@pdau.edu.ua
mailto:oleksandr.pavlenko@pdau.edu.ua

	University of Opole (Poland)
	International Slavis University (Macedonia)
	Cooperative Trade University of Moldova

